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Особливу дослідницьку увагу у статі автором буде приділено розкриттю ключових 
аспектів реалізації Програми підготовки соціальних педагогів до роботи з лідерами учнівського 
самоврядування. 

Програма рекомендована для керівників обласних, міських, районних центрів практичної 
психології і соціальної роботи, методистів із соціальної роботи методичних кабінетів управ-
лінь та відділів освіти, керівників районних та міських методичних асоціацій соціальних 
педагогів. Для самих соціальних педагогів програма стане у нагоді під час проведення “годин 
соціального педагога”.

Програма підготовки соціальних педагогів до роботи з лідерами-старшокласниками 
складається з двох модулів та розрахована на 100 годин. Перший модуль – “Нормативні 
й організаційно-методичні основи підготовки соціальних педагогів закладів освіти до 
роботи з лідерами-старшокласниками” (50 годин), другий модуль – “Змістово-техноло-
гічні аспекти роботи соціальних педагогів з лідерами-старшокласниками” (50 годин). В 
основу першого модуля покладено тренінгову роботу. Цикл занять за програмою об’єднав 
10 семінарів-тренінгів по 5 годин. На семінарах-тренінгах будуть розглянуто такі питання: 
нормативно-правове документування у роботі соціального педагога; аналіз різнома-
нітних підходів до створення моделі учнівського самоврядування на рівні закладу освіти; 
методика написання соціальних проектів; підготовка до проведення тренінгових занять, 
застосування інтерактивних методів у роботі з лідерами-старшокласниками; соціальна-
просвіта педагогічного та батьківського колективу; мотивування старшокласників до 
лідерської діяльності.

Під час другого модулю “Змістово-технологічні аспекти роботи соціальних педагогів з 
лідерами-старшокласниками” відбувається відпрацювання практичних умінь соціальних 
педагогів у роботі з лідерами-старшокласниками через такі форми й методи роботи: 
написання та захист соціальних проектів “Соціально-психологічна служба майбутнього”, 
створення власного портфоліо для участі в конкурсі фахової майстерності “Соціальний 
педагог року”, створення моделі діяльності учнівського самоврядування на рівні ЗНЗ; 
проведення з лідерами-старшокласниками тренінгових занять тощо. Навчання соціальних 
педагогів за програмою здійснюватиметься один раз на місяць. З метою удосконалення 
професійної майстерності соціальних педагогів закладів освіти міста організовано міський 
конкурс фахової майстерності “Соціальний педагог року” [9]. Цей конкурс проводиться 
відповідно до умов Всеукраїнського конкурсу “Кращий працівник психологічної служби 
системи освіти” з метою виявлення і підтримання творчої праці соціальних педагогів, 
підвищення їхньої професійної майстерності, популяризації соціально-психологічних 
здобутків.

Завданнями конкурсу є: піднесення ролі соціальних педагогів у навчальних закладах і 
підвищення престижності цієї професії; привернення уваги громадськості, органів влади до 
проблем освіти та соціально-психологічної служби зокрема; сприяння творчим психолого-
педагогічним пошукам, удосконаленню фахової майстерності працівників соціально-психо-
логічної служби; поширення передового соціально-психологічного досвіду; забезпечення 
незалежної експертної оцінки педагогічної діяльності соціальних педагогів.

Конкурс складається з двох етапів: заочний (аналіз творчих робіт учасників, вивчення 
матеріалів із досвіду роботи, аналіз супровідних документів); очний (презентація, домашнє 
завдання, виконання конкурсних завдань, демонстрація прийомів роботи, тестування тощо).

Обов’язковою складовою конкурсу є презентація портфоліо соціального педагога. 
Усвідомлюючи важливу роль соціальних педагогів у формуванні лідерських якостей старшо-
класників, особлива увага під час аналізу конкурсних потрфоліо приділяється якості роботи 
фахівця з лідерами учнівського самоврядування.
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In this article the main point of anthropological constituent of modern village school administrator’s 
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ 
ЖИТТЯ В ШКОЛАХ УКРАЇНИ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ XX СТОЛІТТЯ

У статті аналізується проблема формування в учнів здорового способу життя у школах 
України другої половини XX століття. Автором узагальнено досвід діяльності загальноосвіт-
ніх закладів, урочні, позаурочні та позашкільні форми роботи, спрямовані на реалізацію цих 
завдань. Визначено перспективи творчого використання досвіду формування здорового способу 
життя школярів у сучасних умовах.
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Одним із пріоритетних напрямів діяльності сучасної школи є необхідність формування 
в дітей та учнівської молоді духовних потреб, здорових звичок, фізичного загартування, в 
цілому здорового способу життя. У державних документах  про освіту, зокрема у Національній 
доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, відзначається: «Державна політика у галузі 
освіти спрямована на забезпечення здоров’я людини в усіх її складових: духовній, соціальній, 
психічній, фізичній. Пріоритетним завданням системи освіти є навчання людини відповідаль-
ному ставленню до власного здоров’я і здоров’я оточуючих як до найвищих індивідуальних 
і суспільних цінностей» [7]. 

Особливо актуальною є проблема формування здорового способу життя (ЗСЖ) учнів 
старшого шкільного віку. Адже серед старшокласників найбільше поширені паління, уживання 
алкоголю, наркогенних, токсичних речовин. Водночас через перевантаження у навчанні 
переважна більшість учнів старших класів страждає від недостатньої рухової активності, 
відсутності навичок організації й проведення здорового дозвілля, раціонального харчування 
тощо. Тому учнівську молодь, яка досягає віку громадянської зрілості, необхідно готувати 
до професійної діяльності в недалекому майбутньому. Успішність подальшого самостійного 
життя, створення своєї сім’ї і виховання дітей багато в чому залежить від стану здоров’я, а 
отже, від усвідомлення ЗСЖ як ідеалу, безумовної цінності людського існування.

Відомо, що одним із напрямів розв’язання цієї проблеми є критичне переосмислення, 
об’єктивна оцінка теоретичних і практичних надбань вітчизняної педагогічної думки 
минулого. Особливо цінним, на нашу думку,  є звернення до педагогічного досвіду другої 
половини ХХ  століття – періоду, який, за твердженням фахівців, відзначався суттєвими 
здобутками щодо  формування у школярів потреби у ЗСЖ.
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Загальні теоретичні питання здорового способу життя досліджували Г.  Апанасенко, 
С. Бондаревський, О. Дубогай, В. Новосельський, В. Оржеховська, В. Платонов та ін. Різні 
аспекти збереження здоров’я людини, формування у неї потреби ЗСЖ в історії світової 
педагогічної думки розкрито у працях Н. Василенка, О. Вацеби, Е. Вільчковського, В. Горащука, 
С.  Єрмакова, О.  Лукашенка, Н.  Побірченко, Г.  Приходько та ін. Змістовий бік проблеми 
виховання навичок здорового способу життя висвітлюється у дослідженнях В. Артемонова, 
Р. Баєвського, В. Войтенко, С. Кириленко, В. Моченова та ін. Сучасним психолого-педаго-
гічним дослідженням формування ЗСЖ, культури здоров’я особистості присвячені наукові 
доробки М. Безруких, В. Безрукової, Н. Бібік, Т. Бойченко, Є. Вайнера, О. Іонової, С. Кириленко, 
С. Омельченко, О. Савченко, Г. Серікова та ін.

Водночас на сьогодні недостатньо досліджені історико-педагогічні аспекти теорії і 
практики формування в учнів ЗСЖ у вітчизняній педагогіці другої половини ХХ століття, що 
й зумовило вибір назви статті «Проблема формування у школярів здорового способу життя 
в школах України другої половини XX століття». 

Метою статті є вивчення і аналіз теорії та практики формування у школярів ЗСЖ у школах 
України другої половини ХХ століття та визначення перспективи використання історичного 
досвіду цього періоду у сучасних умовах.

Аналіз психолого-педагогічної літератури та архівних джерел із проблеми формування 
здорового способу життя старшокласників у другій половині ХХ століття свідчить про те, 
що в цей час відбувався активний процес пошуку нових напрямів збереження та зміцнення 
здоров’я школярів, формування їхнього ЗСЖ. Вивчення практики реалізації формування ЗСЖ 
старшокласників дозволяє виділити основні напрями розв’язання даної проблеми:
- формування здорового способу життя старшокласників у навчальній діяльності (у процесі 

вивчення обов’язкових предметів оздоровчого спрямування та факультативних курсів);
- формування здорового способу життя старшокласників у виховній роботі (позакласній 

та позашкільній діяльності);
- взаємодія школи й сім’ї у формуванні здорового способу життя старшокласників.

Проведений науковий пошук доводить, що вирішенню проблеми формування здорового 
способу життя старшокласників під час навчальної діяльності сприяло насамперед викладання 
таких предметів як фізична культура та трудове навчання й виховання. Головною спрямова-
ністю уроків фізичної культури було зміцнення здоров’я школярів, сприяння нормальному 
фізичному розвитку, виховання життєво необхідних рухових навичок і фізичних якостей. 
Уроки також передбачали обов’язкові знання з гігієни й організації правильного режиму дня. 

Дотримання вимог оздоровчої спрямованості фізичної культури вимагало достатньої 
кількості годин на заняття з фізичних вправ. Відповідно до навчальних планів шкіл на етапі, 
що досліджується, на фізичну культуру для школярів старших (8-10-х) класів протягом 50-х 
– першої половини 60-х рр. відводилося 2 години на тиждень; у другій половині 60-х рр. – 
1 година у 8-10-х класах, а також 1 година в 8-12-х класах за рахунок факультативних занять [1]. 

Важливе значення у формуванні потреби у здоровому способі життя  мало активне 
залучення школярів до трудової діяльності, що було наслідком змін освітньої урядової 
політики, запровадження політехнічного навчання, проведення експерименту з виробничого 
навчання учнів старших класів. У зв’язку з цим для учнів старших (8-10) класів із середини 
50-х рр.. відводилося 2 години на тиждень на виробниче навчання, з початку 60-х рр.. у 8-му 
класі – 2 години, в 9 і 10 – 10 і 11, відповідно [1]. У шкільній практиці склалася певна методика 
організації трудової діяльності школярів, що передбачала чітке планування праці, її організо-
ваний початок, правильну організацію процесу праці та вмілий облік і оцінку її результатів.

Важливим засобом формування здорового способу життя старших школярів у процесі 
навчальної діяльності були також такі дисципліни, як початкова військова підготовка (для 
хлопчиків), що була введена на початку 50-х років); біологія (анатомія і фізіологія людини), 
етика та ін.
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ПРОГРАМА ПІДГОТОВКИ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ ДО РОБОТИ 
З ЛІДЕРАМИ УЧНІВСЬКОГО САМОВРЯДУВАННЯ

У статті представлена програма підготовки соціальних педагогів до роботи з лідерами 
учнівського самоврядування на різних рівнях, а саме: навчального закладу, району, міста, 
області. Окреслені форми та методи роботи з соціальними педагогами на курсах післядипломної 
педагогічної освіти. Визначені пріоритетні напрями роботи соціального педагога з лідерами 
учнівського самоврядування.

Ключові слова: програма, соціальні педагоги, лідери учнівського самоврядування, післяди-
пломна освіта.

Сьогодення вимагає від соціальних педагогів у роботі з лідерами-старшокласниками 
не передавати теоретичні знання підростаючим особистостям, а мотивувати їх до активної 
лідерської діяльності, брати на себе роль соціальних мобілізаторів юних лідерів, а для цього 
необхідно готувати соціальних педагогів до роботи із зазначеною цільовою групою. Адже 
більшість соціальних педагогів, які працюють у закладах освіти, не мають відповідної фахової 
підготовки, переважно це вчителі певного закладу, яким при тарифікуванні не вистачило 
годин за їхнім предметом і їх довантажили посадою “соціальний педагог”. Програма підготовки 
соціальних педагогів до роботи з лідерами – відповідь на вимогу часу, вона дасть можливість 
підвищити рівень поінформованості соціальних педагогів, створить умови для відпрацювання 
ними практичних умінь, сприятиме поширенню передового досвіду соціального супроводу. 

Проблема підготовки соціальних педагогів висвітлюється різнобічно у наукових 
працях Л. Артюшкіної [1], М. Басова [2],О. Безпалько [3], Р. Вайнола [4], Ю. Василькова [5], 
К. Віцукаєва [6], Ю. Галагузова [7],  І. Д. Звєрєва [8], Л. Нагавкіка [10], Ж. В. Петрочко [11]. 
© Косенчук О. Г., 2013
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Виходячи із загальних критеріїв оцінювання, які прийняті у ВНЗ, вважаємо за необхідне 
зробити акцент на тому, що на кожній кафедрі з кожної навчальної дисципліни мають бути 
розроблені критерії оцінювання, які враховували б специфічні особливості навчальної 
дисципліни та фактичний стан її науково-методичного забезпечення. При розробці крите-
ріїв оцінювання необхідно враховувати наступні показники: розуміння та ступінь засвоєння 
теоретичного питання; ступінь засвоєння фактичного матеріалу навчальної дисципліни; 
знайомство з основною (обов’язковою) літературою, а також із сучасною періодичною літера-
турою з навчальної дисципліни; уміння застосувати теорію до практики, вирішувати завдання, 
здійснювати розрахунки із застосуванням комп’ютера; знайомство з історією науки, що є 
основою змісту навчальної дисципліни; логіка, структура та стиль відповіді, а також уміння 
захищати теоретичні положення, що висуваються.

Критерії оцінювання мають повністю забезпечувати оцінювання успішності засвоєння 
студентом програми навчальної дисципліни. Чітко визначені критерії оцінювання успішності 
навчання студентів, на нашу думку будуть сприяти: формуванню творчого ставлення до 
засвоєння змісту навчання, розвитку їхніх розумових та фізичних здібностей, конкретному 
визначенню рівня знань, умінь та навичок кожного студента, які передбачаються робочими 
програмами навчальних дисциплін та програмами інших навчальних заходів, а також профе-
сійних компетенцій, передбачених ОКХ.

Якість підготовки майбутніх фахівців з вищою освітою багато в чому залежить від 
оперативної педагогічної діагностики рівня досягнень студентів в процесі вивчення будь-якої 
навчальної дисципліни. Це обумовлюється тим, що без знання глибини, темпів та особливостей 
змін, що відбуваються у кожного студента, неможливо створити ефективні організаційно-
педагогічні умови формування необхідного рівня знань, умінь та навичок. Для цього, перш за 
все, кожен педагог вищої школи повинен чітко усвідомлювати, що педагогічна діагностика має: 
по-перше, два важливих чинники: сутність і зміст компонентів педагогічного діагностування 
та сутність і зміст діяльності науково-педагогічних працівників з діагностики успішності 
навчання студентів; по-друге, здійснюватись з урахуванням основних принципів організації і 
проведення контрольних навчальних заходів зі студентами; по-третє, здійснюватись з викорис-
танням найбільш ефективних методів і засобів та носити системний і комплексний та дієвий 
характер; по-четверте, враховувати ряд важливих функцій в процесі навчання і стосуватися 
не тільки студентів, але й НПП та керівництва факультету і ВНЗ.

Перспективи подальших досліджень – визначення ролі інформаційних технологій у 
педагогічній діагностиці вищої школи.
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Розділ 1. Педагогіка 41

Так, шкільний курс біології, поряд із завданнями, спрямованими на засвоєння біоло-
гічного знання, мав велике значення для гігієнічного виховання школярів, ознайомлення 
їх з необхідними відомостями з охорони здоров’я, прищеплення учням міцних гігієнічних 
навичок [6, с. 47-51]. 

У 70-80-ті роки ХХ століття провідними предметами, спрямованими на засвоєння знань 
про основи здоров’я та формування здорового способу життя школярів, залишалися, як і 
раніш, такі дисципліни, як фізична культура, трудове навчання, біологія, військова підготовка. 
Водночас вирішення проблеми формування здорового способу життя старшокласників під час 
навчальної діяльності, порівняно з 50-60-ми роками ХХ століття відбувалося більш інтенсивно. 

На формування здорового способу життя школярів у процесі трудового навчання значною 
мірою вплинуло прийняття рішення про реформу загальноосвітньої та професійної школи 
(1984 р.). Завдяки цьому було збільшено час на трудове навчання та продуктивну працю, 
введено урочну суспільно-корисну продуктивну працю [8]. 

Важливим кроком у практиці формування здорового способу життя школярів цього 
періоду було введення в розклад занять обов’язкової щоденної «години здоров’я» відповідно 
до ухваленого Міністерством освіти СРСР рішення (1984 р.) про проведення «години здоров’я» 
в режимі навчального дня в усіх школах та класах [8]. Організаційно-методичне забезпечення 
«години здоров’я» покладалося на вчителів фізичної культури й військових керівників. Їхнім 
завданням було визначити зміст «години здоров’я» для кожної вікової групи, погодити його 
з навчальними вимогами своїх предметів, забезпечити оздоровчу спрямованість занять та їх 
безпеку, обладнати місця занять необхідним спортивним інвентарем. У організації «години 
здоров’я» шкільні педагоги спиралися на досвід учителів-новаторів, відшукували нові шляхи 
підвищення результативності фізкультурно-оздоровчих заходів, удосконалювали методику їх 
проведення [12]. Крім цього, наприкінці 80-х рр.. предмет «Біологія» був доповнений програмою 
курсу «Людина та її здоров’я» (9 клас, 65 годин) що розширювала коло необхідних школярам 
знань і вмінь гігієнічного змісту [10]. 

На початку 90-х років минулого століття крім вивчення таких дисциплін як фізична 
культура, трудове навчання, основи безпеки життя, основи здоров’я, основи валеології, 
біологія, допризовна підготовка та медико-санітарна підготовка, були започатковані нові 
підходи щодо формування здорового способу життя школярів. Зокрема школярі на заняттях з 
фізичної культури отримували знання не лише з гігієни, як це було раніше, але й з анатомії та 
фізіології, культури рухів, формування правильної постави тощо. Велике значення у навчанні 
учнів старших класів мав курс «Основи валеології» для 10-11-х класів, який був розрахований 
на 34 години упродовж навчального року (1 година на тиждень). Вивчення цього предмета 
сприяло вихованню у школярів навичок і звичок здорового способу життя, прийняттю 
самостійних рішень щодо підтримання та зміцнення власного здоров’я, оволодінню засобами 
оздоровчо-фізкультурної діяльності. 

Для формування вмінь і навичок здорового способу життя важливе значення мало 
вивчення таких навчальних дисциплін як допризовна підготовка хлопців, що (поряд із форму-
ванням навичок виконання прийомів, дій і нормативів з військової справи) сприяла здійсненню 
медико-санітарної та фізичної підготовки школярів [9]; медико-санітарна підготовка дівчат, 
яка надавала можливість школяркам попрактикуватися в наданні першої медичної допомоги 
при переломах та опіках; накладанні стерильних пов’язок та джгутів тощо.

Важливим напрямом формування здорового способу життя у другій половині ХХ століття 
була участь старшокласників у позакласній і позашкільній діяльності, яка мала багатовекторну 
спрямованість. Так, позакласна діяльність забезпечувалася організацією лекторіїв, спортивних 
гуртків за інтересами, клубів суботнього й недільного днів, спортивних змагань, товариських 
зустрічей тощо. Поза школою виховна робота реалізовувалась через діяльність спортивних секцій 
при дитячих юнацько-спортивних школах і будинках піонерів, дитячих екскурсійно-туристських 
станцій, всесоюзних спортивних змагань, спортивних свят за місцем мешкання та ін.

Масовою формою діяльності цього періоду, що охоплювала всіх школярів, було проведення 
«днів фізичної культури та спорту» (з періодичністю 5-6 разів протягом навчального року). 
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Дні фізичної культури та спорту були найулюбленішими днями для усіх школярів. Шість 
днів у навчальному році школа використовувала для проведення фізкультурно-оздоровчих 
заходів. Ці дні розподілялися протягом навчального року і проводилися приблизно у вересні, 
листопаді, січні, лютому, квітні, травні, що було передбачено загальним річним планом роботи 
школи, а зміст та порядок проведення обговорювалися на педагогічній раді [4, с. 230-231]. 

Основними заходами, що проводилися в ці дні, були екскурсії, прогулянки, походи, рухові 
ігри на свіжому повітрі, атракціони, катання на санчатах та лижах, масові відвідування катка, 
фізкультурні свята, спортивні змагання тощо. Такі заходи у значній мірі мали позитивний 
вплив на здоров’я школярів, сприяли організації правильного відпочинку в житті школярів, 
заняттям фізичною культурою і спортом на більш високому рівні.

З метою формування здорового способу життя старшокласників у позакласній роботі 
важливе значення мали також клуби суботнього та недільного днів фізкультурно-оздоровчої 
спрямованості та шкільні спортивно-оздоровчі та туристичні табори, які були започатковані 
у 60-х роках ХХ століття для учнів старших класів під час літніх канікул.

У позашкільній роботі з формування здорового способу життя старшокласників на 
досліджуваному етапі, як і раніш, велике значення мали дитячо-юнацькі спортивні школи 
(ДЮСШ). З метою популяризації роботи ДЮСШ були відкриті спеціалізовані класи, в яких 
заняття проводилися не з одного виду спорту, а з декількох.

Важливе значення у формуванні здорового способу життя старшокласників мала реалізація 
тісного зв’язку школи та сім’ї, оскільки саме сім’ї належить вирішальна роль у забезпеченні таких 
складових здорового способу життя як загартування організму, виховання навичок особистої 
гігієни в побуті, формування правильної осанки, зміцнення й подальше вдосконалення рухових 
умінь і навичок. У сім’ї виховуються звички до систематичних занять фізичними культурою і 
правильного використання природних факторів (повітря, вода, сонце), тому між сім’єю й школою 
повинна бути вироблена єдина лінія у створенні розумного, корисного розпорядку навчання, 
роботи й відпочинку, а також у вимогах до його виконання кожним учнем.

У другій половині XX ст. широкого поширення набули різноманітні форми педагогічної 
пропаганди з метою формування у школярів потреби здорового способу життя, а саме: лекції, 
семінари, конференції, бесіди, а також з кінця 70-х – початку 80-х рр. позакласний педагогічний 
всеобуч. Зокрема в 1962 р. в Україні працювало 14 тис. батьківських лекторіїв, 7575 педагогічних 
університетів. У 1987 р. в Україні налічувалося 550 народних університетів педагогічних знань 
для батьків, 7,8 тис. педагогічних лекторіїв, 9,5 тис. консультаційних пунктів, 2700 кабінетів 
педагогічної освіти батьків [5, с. 17-19]. 

Необхідно відзначити, що в період другої половини XX ст. не було усталених форм 
формування в школярів здорового способу життя. Як правило, йшлося про форми виховання 
окремих аспектів здорового способу життя – гігієнічного, фізичного або трудового. Зокрема, 
до основних форм організації цієї роботи відносили: уроки і факультативні заняття з 
фізичної культури і спорту; позакласну спортивно-масову роботу в школі (гуртки фізичної 
культури, спортивні секції, спортивні змагання); фізкультурно-оздоровчі заходи в режимі 
дня школяра (гімнастика до занять, фізкультурні хвилинки на уроках, ігри й фізичні вправи 
на перервах); позашкільну спортивно-масову роботу (за місцем проживання учнів, заняття 
в дитячо-юнацьких спортивних школах, будинках і палацах піонерів, дитячих туристських 
станціях, спортивних товариствах, самостійні заняття школярів фізичними вправами в сім’ї, 
на пришкільних і дворових майданчиках, стадіонах, у парках та ін.) [11, с. 247]. 

Із метою формування потреби здорового способу життя в школярів проводилися цікаві 
різновиди нестандартних уроків – проблемних, інтегрованих, уроків-вікторин, уроків-
диспутів, уроків-ділових ігор та ін. при вивченні таких шкільних дисциплін як біологія, хімія 
історія, фізика, географія, мови та літератури тощо. Поряд із уроками важливими формами 
роботи були семінарські заняття, запроваджені в 80-х рр.. минулого століття, факультативні 
заняття «Здоров’я та навколишнє середовище» і «Етика і психологія сімейного життя» тощо.
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організації навчального процесу у багатьох ВНЗ використовується єдина методика визна-
чення оцінок у відсотках [6; 7 та ін.]. Сутність цієї методики зводиться до наступного. Оцінка 
– 100 % означає повне засвоєння знань, придбання умінь та навичок з навчальної дисципліни 
у відповідності з вимогами програми навчальної дисципліни. Якщо студент отримує нижче 
100 %, то це означає, що якась частка загального необхідного обсягу знань, умінь та навичок 
студентом не засвоєна. Наведемо опис чотирьох рівнів навчальних досягнень студентів, які у 
загально-дидактичному плані визначаються за характеристиками, представленими в табл. 1.

При оцінюванні успішності засвоєння студентом змісту будь-якої навчальної дисципліни 
мають враховуватись: тривалість контролю і усвідомленість важливої наукової інформації, 
передбаченої робочою програмою навчальної дисципліни і фактично вивченою на навчальних 
заняттях; знання і розуміння зв’язку і взаємозв’язку явищ, законів, закономірностей і правил, 
що вивчаються; уміння користуватися засвоєними теоретичними знаннями для правильного 
використання конкретних фактів і явищ реальної дійсності; самостійність суджень студентів.

Критерії оцінювання повинні враховувати загальні педагогічні положення, що стосуються всієї 
підготовки у ВНЗ та специфічні особливості кожної навчальної дисципліни чи іншого навчаль-
ного заходу відповідного циклу підготовки, тому розробка єдиних критеріїв оцінювання з усіх 
навчальних дисциплін та інших навчальних заходів у теперішній час є невирішеною проблемою. 
Можлива лише розробка рекомендацій щодо оцінювання в узагальненому вигляді, які можуть 
бути орієнтирами при розробці критеріїв оцінювання з конкретних навчальних дисциплін.

Таблиця 1
Опис рівнів навчальних досягнень студентів

Рівень навчальних досягнень Оцінка за 
національною 

шкалою

Рейтингові
бали

ECTS
оцінкиназва рівня критерії оцінювання

I рівень 
– початковий

(або 
низький)

Відповідь студента при відтворюванні 
навчального матеріалу елементарна, 
фрагментарна, зумовлюється початковими 
уявленнями про предмет вивчення

2 1 – 34 F

35 – 59 FX

II рівень 
– середній

Студент відтворює основний навчальний 
матеріал, він здатний розв’язувати завдання 
за зразком, володіє елементарними вміннями 
навчальної діяльності

3 60 – 69 E

70 – 74 D
III рівень 

– достатній
Студент знає істотні ознаки понять, явищ, 
закономірностей і зв’язків між ними, а також 
самостійно застосовує знання в стандартних 
ситуаціях, володіє розумовими опера-
ціями (аналізом, абстрагуванням, узагаль-
нюванням тощо), вміє робити висновки, 
виправляти допущені помилки. Відповідь 
студента повна, правильна, логічна, обґрун-
тована, хоча їй і бракує власних суджень. 
Він здатний самостійно здійснювати основні 
види навчальної діяльності

4

75 – 84 C

85 – 89 B

IV рівень 
– високий

Знання студента є глибокими, міцними, 
узагальненими, системними. Студент 
вміє застосовувати знання творчо, його 
навчальна діяльність має дослідницький 
характер, позначена вмінням самостійно 
оцінювати різноманітні життєві ситуації, 
явища й факти, виявляти й відстоювати 
особисту позицію

5 90 – 100 A
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маються на увазі при їх постановці, можна виділити: контрольні запитання на розпізнавання; 
контрольні запитання, що передбачають побудову відповіді шляхом зіставлень або проти-
ставлень; контрольні запитання, що передбачають дії аналітичного характеру; контрольні 
запитання, що передбачають побудову синтезованої відповіді; контрольні запитання-задачі 
комплексного типу, що вимагають побудови складних умовиводів; контрольні запитання, що 
вимагають евристичних рішень. Академічні успіхи студентів мають визначатися за допомогою 
системи оцінювання, що використовується у ВНЗ, а реєстрація результатів оцінювання має 
здійснюватись за прийнятими у ВНЗ правилами та з обов’язковим переведенням оцінок до 
національної шкали та шкали ECTS.

На нашу думку, засвоєння змісту навчання студентами має здійснюватися за єдиною 
шкалою і критеріями оцінювання, визначеними у вищому навчальному закладі, які мають 
бути прозорими як для науково-педагогічних працівників, так і для студентів.

Для навчального процесу вимірювання потрібні як інструмент, за допомогою якого можна 
об’єктивно оцінити результати, забезпечити його упорядкування та здійснити управління. 
Характерним є і те, що від такого інструмента вимагається визначення не тільки “статичної 
картини” тих або інших результатів навчання, але й динаміки навчального процесу.

Оцінювання успішності студентів є складовою діяльності НПП з контролю рівня знань, 
умінь та навичок студентів і являє собою складне творче завдання. Сутність його полягає 
в тому, що НПП на основі порівняння відповідей окремо кожного студента на контрольні 
запитання певного контрольного заходу з еталонними відповідями з визначених запитань 
формує судження стосовно рівня знань, умінь чи навичок кожного студента за визначеною 
шкалою та критеріями. Оцінювання успішності студентів виконує ряд важливих функцій в 
процесі навчання і стосується не тільки студентів, але й НПП та керівництва факультету і ВНЗ.

По-перше, формування адекватної оцінки успішності засвоєння студентами змісту 
навчання вимагає від науково-педагогічних працівників великого досвіду і високого професі-
оналізму. Оцінювання знань, умінь та навичок дає можливість науково-педагогічним праців-
никам отримувати уявлення про якість та кількість опанованого студентами матеріалу робочої 
програми навчальної дисципліни. Оцінка як результат оцінювання впливає й на організацію 
подальшого навчального процесу, призводить до перегляду науково-педагогічним працівником 
підходів до викладання навчальної дисципліни.

По-друге, результати оцінювання знань, умінь та навичок студентів дають можливість 
керівництву факультетів ранжувати їх за рівнем академічних досягнень і приймати відпо-
відальні рішення.

По-третє, студентам зовсім не байдуже, як оцінюються їхні успіхи у навчанні. Позитивна 
чи негативна оцінка дає адекватне уявлення про знання, вміння та навички індивіда. Від того, 
як оцінюють студентів, у значній мірі залежить мотивація їх подальшої діяльності. Вони мають 
відчувати справедливість оцінювання їхньої успішності навчання (знань, умінь і навичок), 
разом з цим у них необхідно виховувати самокритичність і вміння спокійно і в той же час 
активно приймати міри щодо виправлення помилок і недоліків у своїй роботі, усувати пробіли 
у знаннях, навчатися краще при отриманні низьких оцінок.

Таким чином, правильно здійснене оцінювання навчальної діяльності студента підба-
дьорює і стимулює його до подальшого навчання або, навпаки, заставляє його замислитися і 
насторожитись з приводу певного неуспіху.

Оцінювання результатів навчальної роботи студентів – це визначення ступеня засво-
єння студентами знань, а також набуття умінь та навичок у відповідності з вимогами певної 
програми навчальної дисципліни або певної програми іншого навчального заходу, передба-
ченого навчальним планом. Інколи це оцінювання називають оцінкою успішності навчальної 
діяльності студентів.

Кількісно оцінка виражається в балах за встановленою у вищому навчальному закладі 
системою оцінювання: 5-ти, 12-ти бальною та ін. В умовах кредитно-модульної системи 
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Вагомий вплив на зміцнення та збереження здоров’я школярів, формування у них здоро-
вого способу життя мало проведення тематичних «класних годин» («Шкідливість алкоголю», 
«Шкідливість куріння», «Статеве виховання», «Гігієна фізичної і розумової праці» тощо), 
лекцій, спрямованих на гігієнічне виховання школярів. Тематика лекцій була різноманітною, а 
саме: «Особиста гігієна», «Раціональне харчування», «Фізична культура та здоров’я школярів», 
«Паління й здоров’я», «Порушення постави та їх профілактика», «Зміцнення здоров’я під 
час канікул», «Здоров’я та вибір професії», «Гігієна розумової праці», «Режим дня школяра» 
тощо. До проведення шкільних лекцій залучалися не лише вчителі фізичного виховання 
та шкільні лікарі, але й різні відомі спортсмени, лікарі-гігієністи, лікарі-наркологи тощо. 
Крім лекцій з гігієнічного виховання старшокласників, було розпочато проведення лекцій 
з питань військово-патріотичної тематики. Крім цього, з питань гігієнічного й військового 
виховання старшокласників організовувалися тематичні конференції. Тематика конференцій 
пов’язувалася з програмовим матеріалом, який вивчався на уроках. 

Із запровадженням у школах предмету валеології широкого поширення набули валеоло-
гічні гуртки «Здоровий спосіб життя», «Хімія та здоровий спосіб життя», «Біологія та здоровий 
спосіб життя» тощо. Гуртками, як правило, керували вчителі. Водночас запрошувались фахівці 
відповідного профілю, батьки. Гурткова робота супроводжувалась обговоренням рефератів, 
досить часто завершувалась проведенням валеологічного вечора [2, с. 140]. 

Велике значення у формування здорового способу життя старшокласників мали наочна 
агітація й пропаганда фізичної культури і спорту. Вона супроводжувалася роз’ясненням їх мети 
та завдань, оздоровчого, виховного та навчального значення. При цьому обов’язковою умовою 
для пропаганди фізичної культури і спорту були не разові заходи, а повсякденна діяльність. До 
основних елементів наочної пропаганди відносилися: панно й заклики; календарі найважливіших 
змагань року й матчів, таблиці розіграшів чемпіонатів з різних видів спорту; плакати й афіші; 
рекламні листівки з інформацією про важливі змагання або фізкультурно-спортивні свята; 
стінні газети, стенди, спеціальні кутки (або навіть кімнати) в колективах та ін. [11, с. 296-297]. 

Ефективною формою пропаганди здорового способу життя були учнівські агітбригади, 
головною метою яких була активна агітації проти вживання алкоголю, куріння, наркоманії. 
Завдання бригади полягало у проведенні різних заходів проти вживання алкоголю, проти 
куріння а також  індивідуальна робота з учнями, які курять або споживають спиртні напої. 
Для проведення таких заходів школярам необхідно було консультуватися з учителями біології, 
хімії, суспільствознавства, а також з лікарями [3, с. 5-19]. 

Важливим засобом пропаганди здорового способу життя старшокласників були консуль-
тації викладачів, лікарів, тренерів, інструкторів тощо. 

Для більш широкої й успішної пропаганди здорового способу життя, засвоєння гігієнічних 
знань педагогічною громадськістю використовувалися  різні методичні книги, брошури, 
пам’ятки, які знаходилися в медичному пункті та у шкільній бібліотеці. У свою чергу біблі-
отекарі постійно оновлювали виставку видань під рубрикою «Ваше здоров’я». Листівки 
та пам’ятки, що видавалися великими тиражами центрами служби санітарної просвіти та 
товариством Червоного Хреста, розкривали різноманітні аспекти гігієни школярів [3]. 

Таким чином на шляху реалізації завдань формування у школярів здорового способу 
життя у другій половинні XX ст. використовувались різноманітні форми: уроки з обов’язкових 
предметів оздоровчого спрямування, позаурочні (факультативи, оздоровчо-фізкультурні 
заняття в режимі навчального дня, «класні години», конференції, лекції, гуртки, екскурсії й 
походи, спортивні олімпіади та змагання, зустрічі з видатними спортсменами), позашкільні  
– форми виховної роботи в спортивних секціях при фізкультурно-оздоровчих дитячих і 
підліткових закладах (товариські зустрічі, показові виступи, колективне відвідування змагань, 
спільні тренування з майстрами спорту та ін.).

Перспективами творчого використання досвіду формування здорового способу життя 
школярів даного періоду в умовах сучасної школи є: підвищення якості занять фізкультурою 
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і спортом, удосконалення змісту навчання шкільних дисциплін оздоровчої спрямованості 
(забезпечення матеріальної й науково-методичної бази, розробка нових наскрізних навчальних 
планів і програм, факультативних занять та ін.); посилення виховної роботи (робота фізкуль-
турно-оздоровчих і валео-гігієнічних гуртків, тренінгових груп зі здорового способу життя), 
орієнтованої на формування здорового способу життя школярів; поглиблення взаємодії школи 
з позашкільними (культурно-оздоровчими, туристсько-спортивними) навчально-виховними 
закладами (закріплення за кожною школою базового позашкільного закладу; планування й 
проведення спільної діяльності оздоровчого спрямування); сприяння проведенню учнями 
самостійних оздоровчих занять за місцем проживання, проведення спортивно-культурних 
заходів – свят, змагань, спартакіад тощо; використання форм пропаганди ЗСЖ (наочна 
агітація, проведення масових фізкультурно-оздоровчих заходів, клуби, тематичні вечори, 
спортивні змагання, турніри, конкурси, спартакіади тощо) із залученням засобів масової 
інформації; тісна співпраця школи з батьками (створення методичних центрів, лекторських 
груп, консультаційних пунктів, проведення спільних заходів), спрямованої на підвищення 
педагогічної культури батьків, їхньої відповідальності за життя й здоров’я дітей.
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Розділ 1. Педагогіка 53

З точки зору важливості контролю в педагогічній діагностиці, як складовій навчально-
виховного процесу, вищевикладене наштовхує до таких розмірковувань:
1.  Контроль є ключовим у педагогічній діагностиці як одній із системоутворюючих компо-

нентів педагогічної системи. Тому питанням контролю завжди приділялася велика увага 
як ученими-педагогами, психологами, так і практиками, бо навчання починається, супро-
воджується і закінчується контролем.

2.  За допомогою контролю з’ясовуються: рівень опанування студентами певними 
знаннями; технологія формування вмінь і навичок та їх міцність; рівень загального 
розвитку і вихованості особистості студента.

3.  За допомогою контролю здійснюються: опрацювання і аналіз отриманих результатів; 
певні висновки про якість і ефективність роботи конкретних педагогів і всієї дидактичної 
системи; оцінювання дієвості навчально-методичного і організаційного забезпечення 
навчального процесу; якість навчально-методичних посібників, рекомендацій та інших 
дидактичних засобів; визначення певних прогалин у навчанні та шляхи їх усунення.

4.  Контроль варто розглядати в різних аспектах: як один зі способів навчання, як елемент 
управління процесом навчання, як спосіб визначення результатів процесу навчання.

5.  Контроль як одна із складових кредитно-модульної системи організації навчального 
процесу дозволяє: на початковому етапі засвоєння змісту певної навчальної дисципліни 
встановити (визначити) рівень підготовки студентів щодо її засвоєння; спостерігати за 
ходом засвоєння навчального матеріалу і визначати ступінь правильності знань, умінь і 
навичок, що формуються у студентів; прогнозувати або визначати якість знань, умінь і 
навичок, що формуються у студентів згідно з вимогами до майбутнього фахівця.

6.  Принципи контролю, з одного боку, є віддзеркаленням загальних дидактичних принципів 
навчання (маються на увазі принципи активності і свідомості, гласності, доступності, 
індивідуального і диференційованого підходу до студентів), а з іншого боку носять специ-
фічний характер і відображають вимоги НПП до студентів щодо раціональної організації 
і проведення контролю знань, умінь і навичок.

7.  Кожен вид контролю має свої завдання. Проте вони повинні бути взаємопов’язані між 
собою і в той же час знаходитись у взаємозв’язку з іншими компонентами процесу навчання. 
Уміле поєднання різних видів контролю – показник рівня постановки навчального процесу 
у ВНЗ і один з важливих показників кваліфікації педагогів вищої школи.

8.  Контроль знань, умінь і навичок студентів дає необхідний навчальний і виховний ефект 
тільки тоді, коли він проводиться своєчасно і систематично, а не від випадку до випадку. 
Кожен НПП завжди повинен знати успіхи кожного студента для того, щоб мати можли-
вість своєчасно виявити і виправити його помилки, надати необхідну допомогу. Для 
студентів контроль якості їхньої підготовки є стимулюючим фактором, який багато в 
чому визначає мотиви навчальної праці.

9.  Правильно організований контроль знань, умінь і навичок студентів має бути, з одного 
боку, всебічним, тобто охоплювати всі сторони навчальної діяльності студентів в процесі 
засвоєння змісту навчання, і, з іншого боку, диференційованим, тобто охоплювати 
кожний змістовний модуль робочої програми навчальної дисципліни чи програми іншого 
навчального заходу. Тільки така діалектична єдність цих сторін контролю може забез-
печити відповідний навчальний і виховний ефект.

Варто також зазначити, що поряд з контролем існує самоконтроль та самооцінювання 
особистих навчальних досягнень кожним студентом, які сприяють рівню їхніх знань, 
сформованості вмінь і навичок. Сутність самоконтролю полягає в усвідомленому регулю-
ванні студентом своєї діяльності задля забезпечення таких її результатів, які б відповідали 
поставленим цілям, вимогам, нормам, правилам, зразкам.

Важливим елементом педагогічної діагностики є контрольні запитання і завдання. 
У залежності від функціонального призначення контрольних запитань і завдань, від цілей, що 


